

ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 2021-2027

Πρόγραμμα	<i>Νότιο Αιγαίο</i>
CCI Προγράμματος	<i>CCI 2021EL16FFPR018</i>
Έκδοση Προγράμματος	1.2
Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης	2
Αριθμός Πρωτοκόλλου	1401/30.05.2024

Μάιος 2024

Προτεραιότητα 5: Ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική ένταξη

Στόχος πολιτικής (ΣΠ) 4	Μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων
Ταμείο	ΕΚΤ+
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4ια	Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, περιλαμβανομένων υπηρεσιών που προάγουν την πρόσβαση σε στέγαση και υπηρεσιών φροντίδας με επίκεντρο τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης· εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της προώθησης της πρόσβασης στην κοινωνική προστασία, με έμφαση στα παιδιά και στις μειονεκτούσες ομάδες· βελτίωση της προσβασιμότητας, μεταξύ άλλων για τα άτομα με αναπηρίες, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και των υπηρεσιών μακροχρόνιας περίθαλψης

ΣΠ 4 - ΕΣ 4ια - Δράση Δ.5.10: Κέντρα Κοινότητας και Δομές αντιμετώπισης φτώχειας

Περιγραφή δράσης

Η δράση έχει σαν στόχο τη συνέχεια της υλοποίησης της δράσης των Κέντρων Κοινότητας και των Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών, οι οποίες αναπτύχθηκαν και λειτουργούν με τη χρηματοδότηση του ΕΠ «Νότιο Αιγαίο» 2014-2020 και έχουν αξιολογηθεί ως προς τη λειτουργία και συνεισφορά τους από τη Μελέτη Αξιολόγησης των Κοινωνικών Δομών που ολοκληρώθηκε τον Μάιο 2021.

Παράλληλα, μέσω της δράσης δύναται να ενισχυθούν και νέες δομές για περιοχές και υπηρεσίες που τεκμηριωμένα δεν καλύπτονται από τις υπάρχουσες.

Σε κάθε περίπτωση, οι όποιες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο προκύψουν από τη μελέτη βιωσιμότητας των δομών η οποία διεξάγεται σε εθνικό επίπεδο θα είναι δεσμευτικές, τόσο για τις συνεχιζόμενες, όσο και για τις νέες κοινωνικές δομές και θα πρέπει να ενσωματωθούν στους όρους υλοποίησης

Πιο συγκεκριμένα:

Υποδράση Α. Κέντρα Κοινότητας

Τα Κέντρα Κοινότητας είναι δομές για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα τα Κοινωνικά Προγράμματα και Υπηρεσίες που υλοποιούνται στην περιοχή παρέμβασης. Η λειτουργία τους υποστηρίζει σε σημαντικό βαθμό τις κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων.

Τα Κέντρα Κοινότητας στοχεύουν στην παροχή ενός μεγάλου εύρους υπηρεσιών για την προώθηση στην απασχόληση και την κοινωνική ένταξη που μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής:

α) Πύλη Εισόδου για την πληροφόρηση των πολιτών σχετικά με τα προγράμματα πρόνοιας, κοινωνικής ένταξης και απασχόλησης που υλοποιούνται σε τοπικό, περιφερειακό ή εθνικό επίπεδο και την υποστήριξή τους για να ενταχθούν σε αυτά.

β) Διασύνδεση με φορείς που παρέχουν υπηρεσίες απασχόλησης, καθώς και άλλες κοινωνικές υπηρεσίες στα γεωγραφικά όρια της περιοχής παρέμβασής τους. Κεντρικό ρόλο έχει η δικτύωση με τις υπηρεσίες του ΟΑΕΔ για τη διασφάλιση της άμεσης παραπομπής των ωφελουμένων ατόμων, αλλά και την πρόσβαση στην πληροφόρηση για προγράμματα και δράσεις προώθησης στην απασχόληση τα οποία είναι ενεργά ή προγραμματίζεται να ενεργοποιηθούν.

γ) Παροχή Ποιοτικών Υπηρεσιών όπως παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης, παροχή συμβουλευτικής αγωγής σε θέματα νομικού χαρακτήρα, ανάπτυξη Δικτύου Εθελοντισμού, ανάπτυξη δράσεων δημιουργικής απασχόλησης και μαθησιακής στήριξης, διοργάνωση εκδηλώσεων με επιμορφωτικό, επικοινωνιακό και κοινωνικό περιεχόμενο, μεικτές δράσεις για την κοινωνικοποίηση και την κοινωνική ένταξη, προγράμματα για τη δημιουργία ευκαιριών για νέους κ.ά.

Ωφελούμενοι των Κέντρων Κοινότητας είναι πολίτες που διαβιούν στην περιοχή παρέμβασης των «Κέντρων Κοινότητας» και συγκεκριμένα ωφελούμενοι του Προγράμματος «Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα», άτομα

και οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, παιδιά που βιώνουν καταστάσεις αποκλεισμού, ευπαθείς ομάδες πληθυσμού κ.λπ.

Κατά την προγραμματική περίοδο 2014-2020 λειτούργησαν στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 13 Κέντρα Κοινότητας στα νησιά Άνδρο, Θήρα, Κάλυμνο, Κάρπαθο, Κέα, Κω, Λέρο, Μήλο, Νάξο, Πάρο, Ρόδο, Σύρο και Τήνο.

Σύμφωνα με το σχεδιασμό τα Κέντρα Κοινότητας καλύπτουν τις ανάγκες και των κατοίκων των μικρότερων νησιών της οικείας περιφερειακής ενότητας.

Σε δύο περιπτώσεις, στην Κω και τη Ρόδο τα Κέντρα Κοινότητας περιλαμβάνουν και τη λειτουργία παραρτήματος Ρομά.

Τα Κέντρα Κοινότητας μπορούν να ενισχυθούν με πρόσθετο προσωπικό ώστε να διευρύνουν και να εξειδικεύσουν τις υπηρεσίες τους σύμφωνα με τον σχεδιασμό και τη στοχοθεσία τους σε εθνικό επίπεδο αλλά και τις ανάγκες που ενδεχομένως έχουν αναδυθεί σε τοπικό επίπεδο μέσω της δράσης των προηγούμενων ετών.

Μόνο στη Μύκονο δεν λειτούργησε κατά την προηγούμενη προγραμματική περίοδο Κέντρο Κοινότητας, ενώ παράλληλα το νησί δεν καλύπτεται ως προς τις παρεχόμενες υπηρεσίες των ΚΚ από άλλο όμορο νησί. Ως αποτέλεσμα, στο νησί παρατηρείται ένδεια στη λειτουργία κοινωνικών υπηρεσιών και ο Δήμος Μυκόνου επισημαίνει σε σχετικό έγγραφο τις ανάγκες που υπάρχουν αλλά και τη δυσκολία εντοπισμού και συστηματικής καταγραφής και υποστήριξης των πλέον ευάλωτων πολιτών ακριβώς λόγω της έλλειψης οργανωμένων κοινωνικών υπηρεσιών.

Βάσει των παραπάνω προβλέπεται η δυνατότητα δημιουργίας νέου Κέντρου Κοινότητας μόνο για τη Μύκονο.

Υποδράση Β. Δομές αντιμετώπισης της φτώχειας

Η πράξη Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών αφορά τη λειτουργία των παρακάτω δύο δομών

α) Δομή Σίτισης και β) Κοινωνικά Φαρμακεία

Κατά την προγραμματική περίοδο 2014-2020 χρηματοδοτήθηκε από το ΕΠ «Νότιο Αιγαίο» μία Δομή Παροχής Συσσιτίων στη Ρόδο και δύο Κοινωνικά Φαρμακεία, ένα στη Ρόδο και ένα στη Νάξο.

Η δομή σίτισης παρέχει γεύματα, σε σταθερή και τακτική βάση, σε ωφελούμενα άτομα και οικογένειες που τα έχουν ανάγκη και τα κοινωνικά φαρμακεία παρέχουν δωρεάν φάρμακα, υγειονομικό υλικό και παραφαρμακευτικά προϊόντα, τα οποία θα πρέπει να εξασφαλίζονται μέσω συνεργασιών με φαρμακοβιομηχανίες και τοπικούς φαρμακευτικούς συλλόγους, καθώς και από τη συμμετοχή και κινητοποίηση συλλογικών φορέων και πολιτών.

Σημειώνεται ότι στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου δεν χρηματοδοτήθηκε μέσω του ΕΠ Νότιο Αιγαίο η λειτουργία Κοινωνικών Παντοπωλείων των Δήμων, καθώς επιλέχθηκε η ενίσχυση των Κέντρων Κοινότητας με επιπλέον προσωπικό προκειμένου να εξυπηρετήσουν και την ανάγκη διανομής βασικών αγαθών.

Οι δομές των ανωτέρω υποδράσεων θα χρηματοδοτηθούν μέχρι και το 2025 οπότε και θα έχει ολοκληρωθεί σχετική μελέτη αποτίμησης της λειτουργίας των κοινωνικών δομών υπό το πρίσμα ενός σχεδίου βιωσιμότητας για τη σταδιακή έξοδο από τη συγχρηματοδότηση από το ΕΚΤ+ και για τη θέσπιση ενός νέου μοντέλου παροχής υπηρεσιών στο επίπεδο της κοινότητας, το οποίο δύναται να ενσωματώνει περισσότερες υπηρεσίες (π.χ. δομές φτώχειας, υπηρεσίες παιδικής προστασίας, πρόληψης ιδρυματοποίησης παιδιών, αντιμετώπισης παιδικής φτώχειας, κλπ.).

Στοιχεία δράσης	<i>Επιλέγεται ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω πεδία:</i> <input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση X Άλλο: Δράση ΕΚΤ+
Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι	A.O. __4.6__ Εκπληρωμένος ΝΑΙ X ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά <input type="checkbox"/>
Δικαιούχοι δράσης	Δήμοι της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και Οργανισμοί αυτών

Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο $\gamma=(\alpha)+(\beta)$
Μετάβασης	2.200.000	2.200.000	4.400.000
1,5% ενεργοποίησης δράσης**			

*Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

**Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

Δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων δράσης

Συμπληρώνονται οι δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων που περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αλλά και κάθε άλλος πρόσθετος δείκτης που μπορεί να προκύψει στο πλαίσιο της εξειδίκευσης του Προγράμματος και συνδέεται με τη συγκεκριμένη δράση. Στην περίπτωση πρόσθετων δεικτών, επισημαίνονται με χρωματική σκίαση τα κελιά του κωδικού (ID) και της ονομασίας του δείκτη. Στις περιπτώσεις πρόσθετων δεικτών και για λόγους συντονισμού της αντιμετώπισης ίδιου τύπου πράξεων στα προγράμματα του ΕΣΠΑ συνηθίζεται η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΑΣ.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/αναφοράς	Έτος βάσης/αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδ. ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
5	ΣΠ4	Μετάβασης	Δ.5.10 Κέντρα Κοινότητας και Δομές αντιμετώπισης φτώχειας	4.400.000	PSO796	Αριθμός υποστηριζόμενων συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών	αριθμός δομών			16	16	158	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προστιές υπηρεσίες	2.000.000	4.000.000
					PSO807	Αριθμός νέων κοινωνικών δομών που υποστηρίζονται					1		200.000	400.000	
					PSR796	Αριθμός ωφελούμενων των συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών	αριθμός ατόμων	23.449	2021	34.500	158	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προστιές υπηρεσίες	2.000.000	4.000.000	
					PSR807	Αριθμός επωφελούμενων των νέων κοινωνικών δομών					300		200.000	400.000	

* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

** Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκροών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
5	ΣΠ4	ΕΚΤ	4ια	Δ.5.10	<ul style="list-style-type: none"> Άτομα φτωχά/ σε κίνδυνο φτώχειας Ρομά Παιδιά σε κίνδυνο φτώχειας ΑμεΑ 	PSO796 PSO807	PSR796 PSR807

Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

Για θέματα/ διαδικασίες που δεν σχετίζονται με τη συγκεκριμένη δράση που εξειδικεύεται, στην εκτιμώμενη ημερομηνία συμπληρώνεται η φράση «Δεν αφορά».

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	Ιούλιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (<u>συμπληρώνεται κατά περίπτωση</u>)	-
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Μαιος 2024
Άλλο: _____ ***	-
Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****	3^ο τρίμηνο 2024

* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται η ημερομηνία (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

** π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

*** Για την εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

**** Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά τον οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, οι ενδεχομένως προγραμματισμένες διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.